
 

 

議会に新風を！ 
                                                 

～議員、議会、市政の課題について１万人アンケート結果～ 

 

                                                              
 代表 神津 幸夫 

 

15年前に「住みやすい多摩市を創るために・・・」と    ていると言わざるを得ません。     

いう思いと情熱で、まず私たちの代弁者としての存      多摩市の外を見ても、議会への厳しい意見として                                         

在である市議会をウォッチングしてみよう！と活動を    地方議会は今のままでは無くても良いのではないか 

開始し、今まで情報提供活動を行ってまいりました。     などの声も聞こえます。しかし、議会を無くすとかの、 

そして現在、多摩市はニュータウンとして半世紀     仕組みを変えることは大変だし、上手くいく保証はあ  

近い経過と共に都市基盤、そこに住む人たちの価      りません。 

値観、ライフスタイルなどが多様化し、多くの問題や      住民は身の回りの生活に直結した主張が多く、住 

課題を抱えることになりました。                 民エゴと表現されたりもしますが、これは日々の暮ら 

   私たちの会も１６年目を迎え,これまでの議会中心     しそのものです。住民の身近な主張の衝突の中から 

の情報提供だけでなく、１４万市民の生活に近づい     話し合いや、相手を理解してこそ賢くなり、まちが自 

て直面している市民生活情報を政治に伝え、反映さ    分たちのものとなっていくことを実感できるはずです。 

れるような活動を目指して再出発しました。           市民同士が協議し妥協する力こそ、議会や議員が 

行政は、この課題対応の一つとして、公共施設の     本来果たさなければならない条例制定（例えば議員 

在り方など市民への説明、また議会では住民からの    報酬・定数などの自浄力）、政策提案などを突き動か 

陳情・請願に対処しています。これらの動きの中から    すものとなるのではないでしょうか。 

見えてくるものは議会・議員の果たす役割がとても重     私たちの会は、この「場」創りのスタートとして、市民   

要・重大なものとなっており、市民もお任せや他人事    の暮らしを守るはずの行政・議会・議員を住民はどう 

では済ませなくなってきました。                 受け止めているのか、アンケート・市民フォーラムなど 

   市の公共施設の総量縮減に対して、市民から反対    で、来年度の市議会議員選挙を「自分事」として考え 

の陳情が出されて、やおら議会が動きだす様な事例    てみたいと活動を始めました。 

から見ても、我々の意思が政治に効果的に伝わる仕     アンケート結果と、それを踏まえた市民フォーラムの 

組みではなく、時代の変化に対応していない旧態然    ご案内を次ページにまとめましたので、ご参考いただ 

（陳情、請願？）としたものであり、深刻な状況に陥っ    き、私たちの活動にもご協力いただければ幸いです。
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市民 14万人が全員ウォッチャーでありサポーター！! 
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市政と市民をつなぎ議会傍聴も続ける 

 

 

ウォッチング 多摩 
 

ウォッチング 多摩 
  



    「ウォッチング多摩の会」で行った、アンケートに 260人を超える方々からのご協力をいただきありがとうござい 

   ました。感謝申し上げると共に、関心の高さに改めて、市政や議会の活動と情報が、14万人の市民生活にとって 

いかに重要であるかを痛感した次第です。役所や議員への注文や問題点などの文章も多数いただきましたので、 

   これらを参考にして 11月 22日のパルテノン多摩での「フォーラム」を経て、市民に身近な市政運営のためには 

   どんなことが望ましいのかを考えたいと思っております。これからもご一緒に「よりよい多摩市を創る」ためにご協力 

   ください。以下にアンケート結果を発表致しますので、来年 4月の市議選挙の参考になさって下されば幸いです。 

   ♦アンケート結果の詳しいデータ＾－は HP【watching-tama.com】をご覧ください。★質問 8の「議員を何人知っているか」で、1名 17人、2名 23人、3名 

     34人、4名 14人、5名 36人、6名 9人、7名 3人、8名 4人、10名 14人、12名 1人、15名 4人、16名 2人、18名 3人、20名 6人、22名 1人、25名 6人。                
   

■「ウォッチング多摩の会」 代表 神津 幸夫 

         🏣２０６－００３１ 東京都多摩市豊ヶ丘５－１－６－２０３ 
           ＴＥＬ＆ＦＡＸ＆留守電 ０４２－４００－６６８２ 

                                                 HP:ｈｔｔｐ／／ｗｗｗ.watching-tama.com 

                                                       ☆サポーターを募集しています☆ 
                                              ★市民生活のあらゆる問題（学校・団地・商店街・道路交通を含 

め）についての意見・苦情・提案・トラブルなどもお寄せ下さい。 

                                                                              

ＮＯ 質    問    項    目 ○  × △ ？ ○×比率 

 １ 議員報酬（年間約 80０万円）は高いと思うか。市民所得平均は年間約 350万円である。   １９１  ３０  ２７  ９ 87 : 13 

 ２ 議員報酬は議会開催日計算の日当制でもよい（日当 15,000円という地方議会もある） １６１  ５２  ３４ １４ 76 : 24 

 ３ 議会はボランティアでもよい（欧米にはあるが、日本では初めてになる？）  ８６ １０３  ５１ ２１ 46 : 54   

 ４ 議員は地元のために役立っているという具体的な実感がありますか  ２９  ７５ 1０５ ５２ 27 : 73 

 ５ 最近市議会議員 2名に、ある種の動きがありましたが、ご存知でしたか？ＮＯ６～７につづく  ４８ １８９   ８ １６ 20 : 80 

 ６ 一人は「一身上の理由」での辞職でしたが、許す○、仕方ない△、許せない×   ７ ２１１  ３４  ９  3 : 97 

 ７ もう一人は「みんなの党」から「自民党」への鞍替えです。これは裏切り行為でしょうか １９３   ３１  ２７ １０ 86 : 14 

 ８ 市議会議員は 25名ですが、あなたは議員を何人か知っていますか（詳細は欄外に発表） １７７  ８４   68 : 32 

 ９ 議員は、まず地元のために働くのが先決だと思いますか ２０５  １７  ３４  ５ 92 :  8 

１０ 議員の誰かに、相談や頼みごとをしたことがありますか  ４２ ２０９   ６  ４ 17 : 83  

１１ 議員は他の職業との兼任を許しますか（現在は認められている） １２９  ６９  ５７  ６ 65 : 35 

１２ あなたには支持する議員がおりますか  ５３ １７２  ２６ １０ 23 : 77 

１３ 来年 4月に予定されている市議会議員選挙にあなたは行かれますか ２２１  １６  １２ １２ 93 :  7 

１４ 議員定数 26名を、増やすべき○ そのままでよい△ 減らすべきだ×   ５ １８６  ５７ １３  3 : :97 

１５ 議員の任期（1期 4年）を制限すべきだ（例えば 2期 8年とか） １４３  ５８  ４０ ２０ 71 : 29 

１６ あなたは市議会議員選挙では、党派によって投票していますか  ６９ １２２  ５８ １２ 36 : 64 

１７ それともマニフェスト（選挙公約）の内容を見て決めていますか １４５  ３８  ６９  ９ 79 : 21 

１８ いや“人柄で判断”して投票している １３８  ４８  ６５ １０ 75 : 25 

１９ 市議会に“党や会派”などいらないと思いますか １２２  ５２  ６６ ２１ 70 : 30 

２０ 前回選挙の投票率４７％弱をどう思いますか  高い○ まあまあ△ 低すぎる×   ９ １９４  ５５  ３  4 : 96 

２１ 地方議員の質が問われていますが、一般論として低いと感じていますか ２１１  １１  ２８ １１ 95 :  5 

２２ 議会は現在年に 4回およそ 80日間ですが、もっと増やすべきでしょうか １６９  ２２  ５１ １９ 70 : 30 

２３ 議会は、土日、夜間、年中開催なども考えるべきだ １４６  ４９  ５１ １５ 75 : 25 

２４ 議会や市政に興味などない  ２４ １６４  ６３ １０ 12 : 88 

２５ 議会は市政のチェック機能を果たしていると思いますか  ２８ １１０  ８０ ４３ 20 : 80 

２６ 市役所庁舎を建て替えるべきだ  ２４ １５９  ６４ １４ 13 : 87 

２７ 市政は“脱原発”を進めるべきでしょうか １４４  ４１  ６２ １４ 77 : 23 

２８ 団地の建て替えを推進するべきだ １１８  ３０  ９１ ２２ 80 : 20 

２９ 多摩市は子育てしやすい環境だと思われますか １２１  ２４  ８７ ２９ 84 : 16 

３０ ＥＳＤ（2050年の大人づくり）を知っていますか  ３５ ２０２  １２ １２ 14 : 86 

３１ 公共施設の維持運営費（例えばパルテノン多摩は年間５．２億円が必要）は現状でよいと思いますか  ６８ １４１  ３９ １３ 32 : 68 

３２ 財政健全化のためにはコミュニティセンターなどの統廃合は止むを得ないでしょうか １３９  ６１  ５３  ８ 70 : 30 

３３ 来年、医療・介護一体法改正が実施されますが、ご存知でしたか １０１ １２３  ３０  ７ 45 : 55 

３４ 「地域包括ケア」という言葉や内容を知っていましたか １１９ １０２  ３１ ９ 54 : 46 

３５ 老人介護が施設中心から在宅介護へシフトされることを知っていますか １６５  ７１  １８ ７ 70 : 30 

36 「地域包括ケアを支える地域力」があなたの地域にあると思われますか  ２５ １３２  ７５ ２９ 16 : 84 

３７ 市民参加型の討論会（フォーラム）を予定していますが参加する魅力を感じますか  ８６  ５３  ９９ ２３ ６２：３８ 

★「議会に新風を」フォーラム開催★ 
11月 22日（土）午後 1時半～4時半 

パルテノン多摩第一会議室 先着 100名・無料 

「市民による市民のための、よりよい市議会・議員選挙をめ

ざして・・」をテーマに多摩市の現状をデータ分析し、ア  
ンケート結果発表から、議会不要論や市民が求める議員

像を阿部市長と山内和夫教授交えての市民討論会です           
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